

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Аншуковой Татьяны Борисовны
«Социальное положение российских пенсионеров в современных условиях (на
примере Иркутской области)», представленной на соискание учёной степени
кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная
структура, социальные институты и процессы

Диссертационное исследование Аншуковой Татьяны Борисовны посвящено актуальной теме. Проблемы старения населения волнуют не только Россию, но и европейские государства. Автор справедливо отмечает, что многие страны в современных условиях перешагнули порог условного обозначения «старости населения». Иркутская область, на примере которой Татьяна Борисовна исследует социальное положение пенсионеров, испытывает большие затруднения в связи с ростом демографической нагрузки и увеличением численности нетрудоспособного населения. Именно поэтому региональный фокус добавляет актуальности исследованию.

Аншукова Т.Б. раскрывает и анализирует положения Стратегии действий в интересах граждан старшего поколения до 2025 г., отмечает необходимость комплексных решений повышения качества жизни пожилых граждан. Диссертант указывает на то, что демографические процессы в регионе «требуют серьезных корректировок социальной политики, определяют необходимость поиска и внедрения эффективных государственных и региональных программ-геропротекторов, повышающих материальное и духовное состояние старшего поколения» (стр.10).

Материал диссертационного исследования изложен с соблюдением внутренней логики, что позволило Татьяне Борисовна раскрыть тему, достичь поставленной цели через решение обозначенных задач. Автором логично построена структура исследования, которая находит отражение в положениях научной новизны.

Авторские разработки имеют теоретическую и практическую значимость. Положения, выносимые на защиту, применимы в социальной работе с населением. Кроме того, «положения работы могут быть использованы органами государственной власти при разработке инновационных социально-экономических, медицинских, демографических проектов, социальных и социокультурных программ, направленных на сохранение принципов солидарности в системе пенсионного обеспечения государства» (стр.19). Спектр применения выводов исследования достаточно широк: от сферы медико-реабилитационной и социально-политической до образовательной деятельности, т.к. результаты работы Аншуковой Т.Б. могут использоваться в качестве учебных материалов.

Заслуга автора состоит в возможности практического применения результатов исследования в вопросах социальной реабилитации старшего поколения и адаптации пожилых людей к посттрудовой стадии социализации.

Выводы диссертационного исследования обоснованы и апробированы. Автореферат и научные публикации Т.Б. Аншуковой отражают основные

положения диссертации и отвечают требованиям ВАК о порядке присуждения ученой степени кандидата наук.

Важно, что в результате исследования автор определяет следующие процессы в регионе, негативно влияющие на социальное положение пенсионеров:

- «растущий уровень демографической нагрузки, дефицит пенсионных фондов и рост бедности по старости;
- низкая активность пенсионеров в социально-трудовых отношениях и проявления эйджизма;
- поляризация расходов на медицинское обслуживание и сложность получения своевременной адекватной медицинской помощи в отдаленных поселениях региона;
- дефицит доверия трудоспособного населения к социальным институтам и структурам социального страхования;
- недостаточность и неэффективность действующих программ-геропротекторов» (стр.17-18).

Диссидент не только вскрывает проблемы в регионе, но и предлагает дополнительные меры социальной защиты пожилого населения по обеспечению максимального уровня инклузии. По мнению Татьяны Борисовны, положительный эффект имеют «недопущение эйджизма и возможность продления социально-трудовых отношений при условии сохранности физической и интеллектуальной активности; наличие разнообразных жизненных интересов, хобби; наличие устойчивых кровнородственных связей и эмоциональных контактов; высокий индекс удовлетворенности жизнью; накопленная материальная база; достойные условия жизни; наличие своевременных медико-рекреационных мероприятий и др.» (стр.18).

В целом диссертационное исследование Аншуковой Татьяны Борисовны «Социальное положение российских пенсионеров в современных условиях (на примере Иркутской области)» и автограферат соответствуют требованиям ВАК к подобного рода работам, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

1.12.2017

Кандидат социологических наук, доцент,
директор филиала федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Байкальский государственный
университет» в г. Усть-Илимске
(666673, Усть-Илимск,
ул. Ленина, 20В, тел.: 89025679871
e-mail: g.berzovskaya@mail.ru)



Подпись Березовской Г.В. заверяю
МП Начальник отдела кадров
Е. А. Курапова